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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 

к проекту приказу Министерства здравоохранения Российской Федерации  «Об утверждении критериев оценки 
качества медицинской помощи»

Проект приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации от 15 июля 2016 г. №  520н «Об утверждении критериев оценки качества медицинской помощи» (далее – приказ) подготовлен в соответствии с частью 2 статьи 64 Федерального закона от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации». 
Приказом утверждаются критерии оценки качества медицинской помощи по группам заболеваний (состояний) и по условиям оказания медицинской помощи (в амбулаторных условиях, в условиях дневного стационара и стационарных условиях). 
Приказом утверждаются критерии оценки качества медицинской помощи по группам заболеваний (состояний) в целях оценки качества оказанной медицинской помощи в медицинских организациях любой организационно-правовой формы собственности.
Приказом признаётся утратившим силу приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 7 июля 2015 г. № 422ан «Об утверждении критериев оценки качества медицинской помощи» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 13 августа 2015 г., регистрационный № 38494) и приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 15 июля 2016 г. №  520н «Об утверждении критериев оценки качества медицинской помощи» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 8 августа 2016 г., регистрационный № 43170).

