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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту постановления Правительства Российской Федерации
«О проведении эксперимента по организации оценки удовлетворенности качеством работы медицинских организаций посредством личного кабинета пациента «Мое здоровье» на Едином портале государственных и муниципальных услуг»

Проект постановления Правительства Российской Федерации «О проведении эксперимента по организации оценки удовлетворенности качеством работы медицинских организаций посредством личного кабинета пациента «Мое здоровье» на Едином портале государственных и муниципальных услуг» (далее – проект) разработан в целях реализации приоритетного проекта «Совершенствование процессов организации медицинской помощи на основе внедрения информационных технологий» в части обеспечения функционирования Личного кабинета пациента «Мое здоровье» на Едином портале государственных и муниципальных услуг (протокол от 25 октября 2016 г. № 9).  
Настоящим проектом предусматривается проведение эксперимента по организации оценки удовлетворенности качеством работы медицинских организаций посредством личного кабинета пациента «Мое здоровье» на Едином портале государственных и муниципальных услуг (далее – эксперимент), целями которого являются:
определение эффективности и результативности информационного взаимодействия участников эксперимента;
определение изменений, которые необходимо внести в нормативные правовые акты Российской Федерации в целях обеспечения легитимности организации оценки удовлетворенности качеством работы медицинских организаций посредством ЛКП «Мое здоровье» на ЕПГУ; 
развитие функциональных возможностей информационных систем, используемых для организации оценки удовлетворенности качеством работы медицинских организаций посредством ЛКП «Мое здоровье» на ЕПГУ.
Эксперимент проводится в период с 15 ноября 2017 г. по 31 декабря 2018 г.
Проведение эксперимента планируется осуществить в рамках бюджетных ассигнований, предусмотренных Министерству здравоохранения Российской Федерации, Министерству связи и массовых коммуникаций Российской Федерации в федеральном бюджете на соответствующий финансовый год на руководство и управление в сфере установленных функций. Таким образом, принятие постановления Правительства Российской Федерации «О проведении эксперимента по организации оценки удовлетворенности качеством работы медицинских организаций посредством личного кабинета пациента «Мое здоровье» не потребует дополнительных расходов бюджета. 
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