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Пояснительная записка к проекту приказа
Министерства здравоохранения Российской Федерации
«О внесении изменений в Порядок определения нормативных затрат на выполнение работ федеральными бюджетными или автономными учреждениями, в отношении которых Министерство здравоохранения Российской Федерации осуществляет функции и полномочия учредителя, утвержденный приказом Министерства здравоохранения                       Российской Федерации от 6 июля 2016 г. № 487н»

Министерством здравоохранения Российской Федерации подготовлен проект приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации              «О внесении изменений в Порядок определения нормативных затрат на выполнение работ федеральными бюджетными или автономными учреждениями, в отношении которых Министерство здравоохранения Российской Федерации осуществляет функции и полномочия учредителя, утвержденный приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 6 июля 2016 г. № 487н» (далее соответственно – проект приказа, Порядок).
Федеральным законом от 18 июля 2017 г. № 178-ФЗ «О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации и статью 3 Федерального закона «О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации» внесены изменения в статью 69.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации (далее соответственно – Федеральный закон № 178-ФЗ, Бюджетный кодекс), устанавливающие возможность формирования государственных (муниципальных) заданий                   на оказание государственных (муниципальных) услуг (выполнение работ)                 на основании общероссийских базовых (отраслевых) перечней (классификаторов) государственных и муниципальных работ, оказываемых физическим лицам (далее – общероссийские перечни, государственное задание) без использования ведомственных перечней государственных (муниципальных) услуг и работ.
В соответствии с положениями статьи 69.2 Бюджетного кодекса                       (в редакции Федерального закона № 178-ФЗ) федеральные органы государственной власти вправе формировать государственное задание также              в соответствии с федеральными перечнями (классификаторами) государственных услуг, не включенных в общероссийские перечни, и работ,               а органы государственной власти субъектов Российской Федерации (органы местного самоуправления) вправе формировать государственное задание также в соответствии с региональным перечнем (классификатором) государственных (муниципальных) услуг, не включенных в общероссийские перечни, и работ.
В этой связи проектом приказа предусматривается внесение изменений                в положения Порядка в части его приведения в соответствие с положениями Федерального закона № 178-ФЗ.
