

Пояснительная записка 
к проекту приказа Минздрава России 
«О внесении изменений в Порядок приема на обучение 
по образовательным программам высшего образования - программам ординатуры, утвержденный 
приказом Министерства здравоохранения 
Российской Федерации от 11 мая 2017 г. № 212н».


Проект приказа Минздрава России «О внесении изменений в Порядок приема на обучение по образовательным программам высшего образования - программам ординатуры, утвержденный приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 11 мая 2017 г. №212н» 
(далее – проект Приказа) разработан в целях совершенствования обеспечения квалифицированными кадрами медицинских организаций, оказывающих первичную медико-санитарную помощь.
С этой целью во исполнение поручений Президента Российской Федерации по вопросам модернизации первичного звена здравоохранения в рамках реализации принятых решений постановления Правительства Российской Федерации от 9 октября 2019 года №1304, способствующих обеспечению доступности и качества первичной медико-санитарной и медицинской помощи, оказываемой в сельской местности, рабочих посёлках, посёлках городского типа и малых городах с численностью населения до 50 тысяч человек, а также мероприятий федерального проекта «Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами» в проекте Приказа в части начисления баллов за индивидуальные достижения поступающих при приеме на обучение по программам ординатуры предусмотрен учет достижений лиц, имеющих стаж работы в должностях медицинских и (или) фармацевтических работников с высшим образованием в медицинских и (или) фармацевтических организациях, с присвоением дополнительных баллов за стаж работы в сельских населенных пунктах, либо рабочих поселках. 
Также, в перечне критериев начисления баллов за индивидуальные достижения поступающих усовершенствован учет результатов научной деятельности выпускников и участия в добровольческой (волонтерской) деятельности в сфере охраны здоровья.


