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к проекту приказа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения «О внесении изменений в приказ Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения от 19.03.2012 № 1197-Пр/12 «Об утверждении форм документов, используемых Федеральной службой по надзору в сфере здравоохранения в процессе лицензирования деятельности по обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, культивированию наркосодержащих растений»

Проект приказа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения «О внесении изменений в приказ Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения от 19.03.2012 № 1197-Пр/12 «Об утверждении форм документов, используемых Федеральной службой по надзору в сфере здравоохранения в процессе лицензирования деятельности по обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, культивированию наркосодержащих растений» разработан в целях приведения приказа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения в соответствие с Федеральным законом от 04.05.2011             № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности». 
Настоящим проектом приказа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения предлагается внести изменения в приказ Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения от 19.03.2012 № 1197-Пр/12 «Об утверждении форм документов, используемых Федеральной службой по надзору в сфере здравоохранения в процессе лицензирования деятельности по обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, культивированию наркосодержащих растений» в связи с изменениями статьи 13 Федерального закона от 04.05.2011 № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности», внесенными Федеральным законом от 14.10.2014 № 307-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях и отдельные законодательные акты Российской Федерации и о признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации в связи с уточнением полномочий государственных органов и муниципальных органов в части осуществления государственного контроля (надзора) и муниципального контроля», Федеральным законом от 28.07.2012 № 133-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях устранения ограничений для предоставления государственных и муниципальных услуг по принципу «одного окна»:
- из перечня прилагаемых к заявлению о предоставлении лицензии на осуществление деятельности по обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, культивированию наркосодержащих растений исключаются копии учредительных документов юридического лица, засвидетельствованные в нотариальном порядке, и копия документа, подтверждающего оплату государственной пошлины за предоставление лицензирующим органом лицензии;
- из перечня прилагаемых к заявлению о переоформлении лицензии на осуществление деятельности по обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, культивированию наркосодержащих растений исключается копия документа, подтверждающего оплату государственной пошлины за предоставление лицензирующим органом лицензии;
- в заявления о предоставлении лицензии на осуществление деятельности по обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, культивированию наркосодержащих растений и переоформление лицензии на осуществление деятельности по обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, культивированию наркосодержащих растений вносятся пункты для указания соискателем лицензии/лицензиатом реквизитов документа, подтверждающего факт уплаты государственной пошлины за предоставление лицензии, либо иных сведений, подтверждающих факт уплаты государственной пошлины.
Издание приказа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения «О внесении изменений в приказ Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения от 19.03.2012 № 1197-Пр/12 «Об утверждении форм документов, используемых Федеральной службой по надзору в сфере здравоохранения в процессе лицензирования деятельности по обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, культивированию наркосодержащих растений» не потребует отмены или внесения изменений в иные нормативные правовые акты Российской Федерации.







